

省委、省政府召开全省教育工作会议 陈焕友王荣炳张怀西等 领导同志分别讲话

8月20—22日，省委、省政府召开全省教育工作会议。省委书记、省长陈焕友、副省长王荣炳、张怀西分别到会讲话。

陈焕友同志在报告中首先强调，要充分认识到教育在我省现代化建设中的重要地位和作用，全面实施“科教兴省”战略。他说，我们贯彻全国教育工作会议精神，实施《中国教育改革和发展纲要》，首要的一条，就是要认真学习，深刻领会小平同志的教育思想和江泽民同志关于教育工作的重要论述，进一步提高对教育优先发展战略地位的认识，省委、省政府认为，为了在全省范围内树立“百年大计”，教育为本的观念，确立教育优先发展的战略地位，保证教育事业得到超前发展、优先发展，有必要将“科技兴省”的战略充实为“科教兴省”的战略。全面实施“科教兴省”的战略，就是要使我省经济和社会的发展转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，在推进全省社会主义现代化建设过程中，始终坚持科技的先导作用和教育优先发展的战略地位，形成经济、科技、教育密切结合、互相促进的机制，把发达的教育事业和以此为科技的、管理的现代化，作为我省经济、社会发展和精神文明建设的主要支撑力量，使经济发展的速度、效益和科技教育发展水平走在全国前列。

陈焕友指出，要深化教育体制改革，逐步建立与江苏经济、社会发展相适应的教育新体制。一是改革教育结构，在继续抓好“两基”的同时，大力发展职业教育和成人教育。各级党委、政府必须继续花大力气，采取切实措施，确保明年完成“两基”任务。二是改革办学体制，进一步改变政府包揽办学的状况，形成以政府办学为主和社会各界多方参与办学相结合的新体制。基础教育以政府办学为主，鼓励企业、行业、社会团体和公民个人依法办学。职业教育和成人教育在政府统筹下，主要依靠行业、企事业单位、社会团体和公民个人举办，或举行联合办学。普通高校实行中央、省、市三级办学。三是改革宏观教育管理体制，理顺政府、社会和学校的关系，建立科学的教育管理体制。四是改革高等学校、普通高中和中等以上各类学校招生、收费和毕业生就业制度，逐步实行学生缴费上学、大多数毕业生自主择业制度。五是改革学

校内部管理体制和加快外部体制的配套改革。

陈焕友强调，各级党委和政府要进一步加强教育工作的领导。一是建立健全各级党政领导关于教育的任期目标责任制，并以此作为考核领导干部的重要依据。组织部门应将其作为考核干部的重要内容。二是切实增加教育投入，逐步建立以国家财政拨款为主，辅之以征收教育的税费、收取义务教育阶段的杂费和非义务教育阶段学生学杂费、校办产业收入、社会捐资集资、设立教育基金等多种渠道筹措教育经费的体制。各级财政在安排预算时，要优先考虑教育的需求，按照“三增长，一优先”的原则不断增加教育拨款，并实行预算单列。设立专项基金，用于“两基”和“211工程”等重点建设。根据国家规定征足管好教育费附加，适当开征地方教育附加费和建立人民教育基金。大力支持发展校办产业，在税收、信贷方面，继续予以优惠扶持政策。三是充实教育系统的领导力量。抓好教育领导和管理干部队伍建设。四是努力提高教师的经济待遇和社会地位。各级领导干部要带头尊师重教，切实保证实现《教师法》和《中国教育改革和发展纲要》所规定的教师工资待遇的目标。

会议期间，张怀西副省长就如何加快实施“两基”（即基本普及九年义务教育，基本扫除青壮年文盲），大力发展职业教育和成人教育问题讲了话。

会议结束时，王荣炳副省长作了会议总结。他说，这次会议进一步提高了认识，振奋了精神，明确了任务，增强了信心。王副省长还就当前如何推进教育的改革和发展，提出了必须努力抓好的几项工作：一、以“科教兴省”和教育优先发展的战略思想统一各级领导和广大干部群众的思想，增强改革和发展教育的责任感、使命感和紧迫感；二、根据省委、省政府《实施意见》精神，结合实际，认真制定本地、本部门实施《纲要》的目标、任务及政策措施；三、采取切实有效措施，真正把省委、省政府关于增加教育投入的各项政策落到实处；四、深入研究解决教育内部的问题，大力提高教育质量和办学效益；五、切实加强教师队伍建设，认真组织好第十个教师节的庆祝活动。

我省城镇居民生活日益改善

党的十一届三中全会以来，在改革开放和治理整顿方针的指导下，全省经济建设和社会事业得到迅速发展，在此基础上，城镇居民的收入大幅度增加，生活日益改善。

一、居民收入大幅度增长。十一届三中全会以来

(1978—1993年,以下简称15年),我国的经济生活发生了根本性变化,其中一个很重要的标志是:城镇居民的温饱问题得到了基本的解决,正处于温饱向小康的过渡阶段,我省作为经济比较发达的省份之一,城镇居民的收入水平在长期停滞后出现超速增长的好势头,生活水平得到了极大的提高,标志着居民的生活在经历了长期的温饱阶段后,正向着小康的目标迈进。据抽样调查资料表明,人均生活费收入由1978年的288元增加到1993年的2525.8元,平均每年以15.6%的速度递增,扣除物价上涨因素,实际递增幅度为7.3%。

二、消费支出持续增加,生活得到显著改善。1993年人均消费支出为2310.5元,比1978年的276元增长7.4倍,15年间平均每年以15.2%的速度递增,扣除物价上涨因素,实际递增速度为7%,除个别年份受超前消费和盲目抢购的影响,使支出增幅偏离收入增幅这根中心线外,一般情况下,消费支出总是随着生活费收入的增幅波动而同步波动的。在消费支出大幅度增加的同时,消费质量迅速提高,主要表现在以下几个方面:一是饮食质量逐年提高,消费观念已由过去的粗茶淡饭向多品种、多营养方向发展;二是衣着消费一改过去一衣多季为现在的一季多衣,面料从七十年代的确良和化纤为主转到追求高档时尚的真丝和呢绒,成衣化、个性化趋向日益明显;三是

用品消费迅速增加,中高档耐用品逐步进入居民家庭,并在八十年代后期开始出现了购买高潮;四是住房面积不断增加,居住条件大有改善,15年来,全省城镇以上单位共建成住宅面积10407.2万平方米。据抽样调查,到93年底止,城镇居民人均居住面积已达到9.9平方米,比1978年的5.7平方米增加了4.2平方米,扩大了73.7%;五是文化生活日益丰富多彩。

靖江抓紧建设“菜篮子”工程

靖江市政府针对当前“菜篮子”工程建设中的问题,采取相应措施抓好菜篮子。一是统一思想认识,加强领导,实行市长负责制,做到市长亲自动手抓,分管领导协助抓,并根据实际情况,制定了工程建设规划,制定了考核奖惩措施。二是建设副食品基地,市、乡分别按照市区、集镇常住人口落实面积,不足部分在今明两年补足。市区划定1070亩为蔬菜生产保护区,保持相对稳定,确需征用土地严格按照规定履行报批手续,缴纳新菜地建设费。三是加快市场建设,努力搞活流通,年内将建成一个占地40亩,功能齐全、辐射面较宽的瓜果、蔬菜综合批发市场,理顺农副产品产销关系。四是增加投入,加快基础设施建设。五是依靠科技进步,提高科学种菜水平。

